 附件2

“穗医惠民 情满瑶乡”
广州市社会组织对口支援清远市
连南瑶族自治县三排镇医疗帮扶方案
为深入贯彻落实习近平总书记关于乡村振兴的重要讲话、重要指示批示精神，全面落实省乡村振兴驻镇帮镇扶村工作部署和《广州市对口帮扶地区乡村振兴驻镇帮镇扶村工作方案》《广州市2022年度对口帮扶清远民族地区高质量发展工作要点》要求，扎实推进广州市社会组织管理局对口帮扶清远市连南瑶族自治县三排镇乡村振兴工作，全面落实《广州市医疗行业协会对口帮扶三排镇卫生院协议》，围绕三排镇医疗卫生健康工作需求，充分发挥广州医疗和社会资源的优势，采取“定项目、组团式”帮扶方式，对口开展医疗帮扶行动。

一、指导思想

     以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，坚定不移贯彻新发展理念，坚持以人民为中心，紧密围绕助力连南瑶族自治县三排镇巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，按照市委市政府的部署要求，结合连南瑶族自治县三排镇医疗保障能力建设和瑶乡人民健康需求，积极开展送医送药下乡、医疗设备更新、医务人才培育等工作，助推提升连南瑶族自治县三排镇医疗卫生保障能力水平，为瑶乡人民身体健康作出广州社会组织的应有贡献。
二、组织领导
清远市连南瑶族自治县三排镇医疗提升项目采取“组团式”帮扶模式实施，在广州市社会组织管理局指导下，由广州市医疗行业协会具体牵头组织实施，其他相关社会组织支持配合。

三、项目目标

从2022年4月-2024年底，广州市医疗行业协会发挥广州医疗及社会资源的优势，联合广州地区高水平医疗机构和社会组织，积极参与清远市连南瑶族自治县三排镇医疗援助，在人才培养、医疗指导、医疗设施改善等方面持续提供帮扶服务，助力三排镇医疗卫生服务能力水平提升。
四、项目内容 

（一）开展送医送诊活动。协调广州市内三级医院定期组织相关医疗人员赴连南瑶族自治县三排镇现场开展送医送诊活动，主要围绕高血压、糖尿病、关节风湿类、针灸、内科等方面开展活动。
（二）组织医务人员进修。根据连南瑶族自治县三排镇卫生院医务人员培训需求，每年安排1-2批医务人员到广州三级医院进修。今年下半年计划安排三排镇卫生院2名医疗人员到广州市相关医院进行2个月的学习培训，主要学习中医适宜技术、院前急救等医疗知识和技能。

（三）开展专家主题培训。组织有关专家教授围绕慢病管理、老年人健康管理、中医中药管理、呼吸系统等方面开展主题培训。考虑疫情因素，目前暂时计划组织广东公卫相关专家开展线上专题培训，疫情好转后，再视实际情况组织相关专家到连南瑶族自治县三排镇现场开展主题培训。

   （四）加强医疗业务指导。根据三排镇医疗需求，将组织在基层或基础医疗经验技能丰富的专家，到连南瑶族自治县三排镇卫生院及各村卫生站进行面对面指导帮带活动。

   （五）更新医疗设施设备。根据三排镇卫生院发展需求，资助更新部分医疗设施设备。
五、实施方法

各社会组织要围绕活动目标，结合本行业、本领域特点积极参与。

（一）认领项目。各社会组织要积极动员会员单位及个人参加连南瑶族自治县三排镇医疗帮扶，鼓励社会组织单独或联合认领和承接该镇卫生院医疗帮扶项目。

（二）自设项目。各社会组织可根据自身优势特长，结合连南瑶族自治县三排镇医疗保障需要，自行设立帮扶项目，广州市医疗行业协会负责技术指导，以更好地服务保障瑶乡人民的身体健康。
（三）服务帮扶。要借鉴“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”等做法，充分发挥好各社会组织优势特长，积极发动相关社会组织建好用好资源和各项有利平台，提供专业的技术服务，更好地帮扶卫生院提升医疗水平。
六、相关要求

（一）加强组织领导。为了有效开展组团式帮扶连南瑶族自治县三排镇卫生院医疗水平提升项目，广州市社会组织管理局办公室要加强与该镇政府、驻镇乡村振兴工作队、市医疗行业协会对接协调，收集医疗帮扶信息，制定帮扶计划，及时向社会组织推送帮扶信息；市医疗行业协会要牵头承办连南瑶族自治县三排镇卫生院医疗水平提升项目，大力动员社会组织和会员单位参与项目帮扶活动，成立帮扶项目专班，指导专人负责，牵头开展具体帮扶工作，确保帮扶工作有序开展、有效落实。

    （二）加强工作反馈。广州市医疗行业协会和承接帮扶项目的社会组织，要及时将开展情况，特别是遇到的问题，及时反馈给广州市社会组织管理局办公室和该镇镇政府，特别是要加强与市驻该镇帮扶村工作队沟通协调，及时解决存在问题，确保帮扶工作按照计划要求有条不紊地推进落实。

（三）加强行为规范。各社会组织要严格依法、依规、依章程办事，不得以乡村振兴之名，行乱收费、违规募捐等牟利活动之实；不得与假借乡村振兴名义从事违法勾当的非法社会组织勾联；不得为非法社会组织开展活动提供账户、场地使用等便利；不得为非法社会组织的乡村振兴进行虚假宣传，发现非法社会组织要及时举报。要建立健全帮扶项目规范管理制度，主动通过正规合法渠道平台，及时、全面地公开“在哪里帮扶”、“帮扶什么项目”、“帮了谁”、“帮了多少”、“项目帮扶效果怎么样”等情况，自觉接受社会监督。

（四）加强宣传总结。各参与连南瑶族自治县三排镇卫生院医疗水平提升项目的社会组织要认真总结所做的帮扶工作，积极上报做法成效、典型案例、先进事迹，我局将积极协调报刊杂志、广播电视以及各类新媒体，大力宣传社会组织参与连南瑶族自治县三排镇卫生院医疗水平提升项目的好经验好做法，进一步在全市营造社会组织参与乡村振兴的深厚氛围，提高社会组织自豪感、荣誉感。同时结合专项工作总结、年终总结大会，对参与乡村振兴比较突出的社会组织进行表彰、颁发荣誉证书，不断提高社会组织参与乡村振兴的积极性、主动性。
